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GEOMETRIE

Lormein zur Inhallsberechnung.

von flachen una Horpern.

Drereck;

Fa2gh - 34 - 49

y-%f,- ﬁ-;?__lf

Grundlinie « g ; Hohe = A, Floche=F T

X+ 3B+ 4y -‘9430-. 2R
Glerchsertiges Drereck.

Tafel I
R

|

|

Jestep « a=b=c, ganBe)y
F-%’VJ = 0.4333°
¢ genaver 0,4330727 &")

Gleichschenkliges Dreseck.

- 850°

Grundiinie = &, ghsche Jerten - 6

Fadl(z26+3). /%-a): 7 m . y/é-f )

ynqleichsertiges Orereck.

ﬁ.Vr(J-&)(f—b}(J-C)-

_ Qaorat.

JSerte = &. Oiagonale = D.

Fagxa =a? a=}F

Jerten a,bund c, Ja.‘!.“_'zé.i'ﬁ

Rechtwinklhges Dreieck, sa - 90
Hypothenuse = 2, Hatheten -
= 6' < . '.-.: "-
Fa £, a'=6%c) alb*+c2, |
b= Va=cF, c-Ya &

bunoc,

D= Va*+a*= [2at-al2

-d.7,0/82
2mam |




Tafel/ I
rechteck.

Jerten-a und b, Oragonale b

F= a.b,. R-..f;
D= |/a=+b* .

rarallelogramm.

Grundiinte = g, Hohe(rechtwinklig
auf' Grundlime) = &

= 4. : - h-_z
!g’l’ gz_'l yl'

Bhombus .
Greiche Serten - &, Diagonalen ) a. D)
F = 3 me J F = _'D—'rp‘

7rap0ez.
FRarallelserten= G und.g, Hohe =le
Diagonalen = D, und Dy’
F=_G+9 2 p

7rapezord.
Diagonale AC und rechtwinkirg
dorauf ave tohen fi, und A,
F-dC. ho+hy. =8 h+2,,

Regu/lare vielecke (Folygon):
Polygon | A | r S z

Oresack |as77s |azss 8|t7az et 308 r|aess 8 od 1.290 B
Puodnat |o.rops |esoe s|twe R « 2000 r|taoo S* « £ 000 B*
Funteck |0.esi8 |0.6958|1.178 R e 1083 P|r.721 3 5 2570 R |
JSechsech | 1.0008|ass88)|toso R o LI5S 1 |2.a98 8° » 2.6899 B*
Jrebenech | 1.75258 | 1008 8 | assa R s 0983|3360 5° 5 2738 R°
Achtech |1 s |r2oe3|arss R saszer|aars S° » 2828 BT
Neunech |1.662p |1.3745 |asse R sarzar|6/aa 8° o P.oma B*
Zennech |1.6188 |1.5008 |asie R ¢ 06090 7.690 3° 5 2030 N°

; Elfeck |t.77a|tmvs|osssR s05e7r)|2366 8° 2 2.970 B
mwmmm”.ﬁ Dwiffeck | 19523 |r.e008 |osm iﬂ.ﬂﬂl"lﬂ.l’”l’ » dooo K?

fadivs des eryeschriebecen Mreisess 7
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Tatel
Unregelmassige Vielecke od_Flachen

Aress.:

Ore flache Kann bestimmt werden curcl
Zerlegung des Welecks 1 Drerecke mvtlelsé
Liagqonalen und Summerung der ermit -
testen_Drereckslischen, oaer aurch
Lintertung 1n 7rapeze v. Dreiecke ver -
mutlelst der fooramnaten der Lckhpunile
aufeine rechtwinkllq genahlte Axe g,

Ourch Zerlequng mn paralele Stre/fen
eiher Brerte Fig. 14

Qurchmessers &, Raoius =
umfang = p, /rifalt = .F‘ ﬂ
PO = 'd. 3,74759

= zwr
Fe a";f- o, s85d%a PO

r-]ﬁa,ssal/p
o 21;:4,‘/2€v

Aresssektor: (AB8C) Figr6

Raaws = r. Bogen=b;
Zentriwinkel = 1, L
Fe r2in o b.7r
—J66 "%
re lg '3'7?1 n*.l‘gﬂ’.
F d
ne 350m -;_i__,qgo
- - (] h R { ]
bom SrT By m DX B

Halbkress : Bagen=b=Tr, Flicte.Fo L'

Viertelkreis: Bogen=b=Zr ; Aiche=Fo ZL"
Hre/sabschnitt. Fig.18

Jehne = S, Hohe=h, Fa £ 5.5,

genay FoLHR —LSYrTT 5% brogfrop)
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Fig 19

2 -

X

o Tafel IV
Arersring .

_MNrersringstuck. (lonzentrisch)

L"///Q.se. J

Llliptrscher fing.:_

F.-.’i l’c b / .S = EF / L
Parabelfleche CAC?:

Aeusserer Raoius = R, i
/nnerer FRaocius = r,
F= R:T-r'T. |
- T(R+r)(R-r).
wenn d = radiale Breite des Nrewsrings
so/st F= T (2r+d)d .

Asusserer Racius = R,
lnperer Faoius = z,
Zentriwinkel = n, raadiale breyte-d

Fa (RA-rT)L, = {/? r). %ﬂ.
-{IM)JJ?&- = (F+r)d.n. 0.0087

Halbe Achsen der E/pse =& und b,
Fead,

Halbe Achsen der dussern Eljpse-a, &
Hafde Achsen cer 1nnern Lljpse-m.n |

F= T (ad-mn).

Farabe/seqment ECF.

e

F-2 CC.AB,

|

//ypeﬁée/.segmeﬂt ABC .
Jebne =a , /ohe = p
.F'/émaﬁermy =d b.a ,

£./vchee
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el V
Wurfel:
Jerte =8, Invalt =K, Oberfléche -G
K-8 0- 6s?2
&=
Oragonale = D -Vﬁ -SVY3 -
S. 1,732050

Paralle/flach .
Lange =L, Breite-b, Hohe-h,
inhalt =H = 1.0.1,
Oberfigche = 0 =2.(1b+lh+b.h)

Prisma:

Grundflache = G, Hohe -h

Inhalt = K = 6.h .

Oberflache 0= Umfang der Grund-
flache Uxh+2G .

Schrefabgeschnittenes Prisma:

Flacheninhalt des senkrechten Quer »
schnittes = G,
Lange derHanten = h,hbh,...... Ay

/nha/t K. G. }h ‘l’b‘f‘l“'f‘-....[’n

Ber mehr afs 3 Kanten st das Prvsma regelimassig
oder hat dasselbe wenigstens Arensymetrie

Pyramide: |
Grundflache = G, Hohe =h ,
A-6Gh, h-3K G- '_,F"
Mantel M = Umfang der Grundfiache Ux4,
Oberflache 0= M+&
Abgestumpiie Pyramide.:

Parallele Endfiéichen= lr,q, ihrApstand=hr.
thre Umfange Uyu. Mantel M= 23 4. h,

K-R(Ggy/Gg), 0-1 G
Obelisk, Wa/l, (regeimissig aufgeschitister auten)
H- ;.lh/'(za-oa,)bat(za, +a) b,]




Tafe/ I
_Cylinder (Walze)

Raaus = ry, Jurchimesser-d, Hoie - A

nkalt K= rIrh ocer Z°7 A
rVE b,

Mantel = 2rx.fo oder d /e .

Qberfkiche = 2r(r+k) ooer dT(d + 1)

JSehierabgeschnittensr Cylinder.

Grasste Hohe =/, Kemnste /fﬁbg; I{'I 1
inhalt K = r* T AR oder Lorifzd
Mantel = r(H+h)

Hohleylinder (Rohr).

mnerer Raaius =1,

Adsserer Radius= R , lange = 1,
Wm "3 - R- r,

nnalt K = ®.1(R>—r?), oder
He=is(2R-5)oder X1S(2r+5).

_Cylinaerhuf.

Radius der Grunafiache = I,
Hohe des Hufes =k, Mante/=2rh
nnalt: K = §r2h.

Aegel:
L™
Raarus der Grundfiache = r.
Hohe = h , JSeite=-s5 - Yr*+h®,
Mantel M= rrVri+h ode rs,
Oberflache = I.r*+ rIT.S oder IA(1rty)
wer = AL (r+VYri+h?).

innart K = §rin.h
r- V2K, h-3K.

Abgestumpfter Keqgel:
Aadven der parallelen Endfiachen =R ynd ,
Gurchmessér=Dund d, Hohe=M, Sesté =8,
Inhatt K=-41h.( R+ Rr+r,
= wh( D*+Dd+d?)
Mante/ M = 75 (R+r).

S80er
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lafe/ vif

Radlus =ry Jurchmesser=d,

Oberfliche 0= 47T = 125661, oder d°T

talt K= 310 = 0,805, K20,
v K= LI =06236.d°

Redis = £Y/F; r\/SE
Hohlkugel:

Aeusserer Radius=R, innerer=nr,
Aeusserer Jurchmessér =D, innerer=d,

nhalt K = %’-{ﬂ*’-r)-ﬁﬁdﬁ.

Hugelsekior:

Radius der Augel=r

renzende Kalotte, Hohe =R, Durchm=c,
Oberfliche 0 =Zr(4h+c)
inhalt H=-2r°Th= 2094410

Hohlkugelsektor:

Aeusserer fadius = . 1nnerer = r
Wenadiche = R-r = §, r=2:t454"°

Ittt K= 2,094 % (R*-r). y
_Nugelsegment (fugelkalotte):

Raaius der Hugel = r,

Raars der Grundflache = & , ‘

Hohe der Halotte = Ik ,

Oberfléche « O = 2 Trh = T (a*+hk*)

nkalt K =2 TR (3a*+72) ooer
L= LTN(3r-1e).

Augelzone :

Hahe der Zone <l , Radlus der Kugel = v
Durchmesser der Endfléchen = & und b,

Hantel M= 2r3th , Qberfliche O =M+a'T+B'K.
Infalt K=2JCh (3a°+36%h%). + *#

_ Efvchon
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. L . e K‘.lbe,

i

0|
TATig: r:

Tarel/ VIll |

__Cylindrischer Ring :

Radius des kressformigen Quenschnittes = 1,
urchmesser des Ringes = D, Radlus= R ,
inhaltt K = 2I*Rr* = 2,467 Dd?
Oerflache O = 4 °Rr = 9,67 Dd .

Die unter sich paralleten Endflachen sind

Ellipsen mit den Halbachsen a b unda,d,
Hihe zwisehen den Endfléchen = R .

inhait K = 3ITh{2(ab+a,p)+ab +ab]
Ellipsoid:
Bezeichnung der 3 Halbachsen =a. b, e.
nhalt K= % T a. b c.
Fass.

Jpundaurchmesser = D ,
Bodendurchmesser = d ,

Hohe (resp. Lénge) - I,
inhalt K = z,a,zs h(0sD*%020d+ond’)

Regulare Polyeder:

letraeder : (4 gleschsertige Dreieckstléchen)

Lange der Hante =@, Oberfl 0+ a°)3 = 17328"
ket K=%a"V2 = o,11705 &°

Oktaeder : ( s glechseitige Dreiecksflichen)
fante=a , Oberf]. 0= 8@"Y3=3,4641163"
ihelt K =&Yz = 0,47140058° .
Dodekaeaer. (r regeiméssge Finfecke )
Kante=g, O=38"V/25+10V5 = 20,6057298"
mnait K =8 (15+7Y5) = 7,663119 @°.
IK0S3eaer: (20 gleichseitige Dresecksfiichen)

fante=a, O = 5&#V3 = 8,6602545a".
Inhalt -54’(31-\/5)- 2,181695 a°.

£. Nchon
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